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A. COMISIÓN ACADÉMICA DE AÑO SABÁTICO (CAAS) 

Sesión ordinaria del 8 de diciembre de 2023 

Sesiones CAS 

6ª. Sesión ordinaria 2023. Los integrantes de la Comisión Académica de Año 
Sabático (CAS) se reunieron para atender la reunión del 08 de diciembre en la cual 
se dio la bienvenida a la Dra. Carolina Rivera Farfán Profesora-Investigadora del 
CIESAS-Unidad Sureste quien a partir del 28 de noviembre de 2023 y hasta el 27 
de octubre de 2025 será integrante de esta Comisión. 

Revisión y autorización de la solicitud de sabático. 

Dr. José Luis Escalona Victoria, Profesor-Investigador del CIESAS-Unidad Sureste. 

Los miembros de la CAS revisaron y aprobaron la solicitud del Dr. José Luis 
Escalona Victoria a partir del 01 de enero al 30 de junio 2024 para una estancia en 
la Universidad de Las Américas Puebla (UDLAP).  

El investigador se dedicará a: 

La impartición del curso Antropología y Globalización en la Licenciatura en 
Antropología en la UDLAP de enero a mayo 2024. 

Preparación del libro sobre Antropología del Poder editado en colaboración con el 
Dr. Martin Larsson para la dictaminación de los editores del CIESAS y de la UDLAP. 

Presentación de ponencias en el IX Congreso de Historiadores de las Ciencias y las 
Humanidades (marzo 2024, UADY-Mérida), en el Congreso Mexicano de 
Antropología Social y Etnología (mayo 2024, UIA, CDMX); y en el Congreso 
Mexicano de Antropología Social y Etnología (COMASE) participará como 
organizador de la presentación del libro “Tensiones Antropológicas”, CIESAS-
UDLAP, 2022. 

Revisión y autorización del informe final de año sabático 

Dra. Patricia Ravelo Blancas Profesora Investigadora del CIESAS-Unidad 
CDMX. La investigadora envío para revisión y aprobación de la CAS su informe 
final de actividades y compromisos del año sabático disfrutado del 01 de octubre 
de 2022 al 30 de septiembre de 2023. Después de leer el informe y cotejarlo con 
los compromisos de su solicitud, la Comisión acordó aceptar el informe final y 
reconocer el arduo y minucioso informe de trabajo presentado. 

  



 

 

Conclusión año sabático 

Se atendieron los casos del y la profesor/a investigador/a que aún no entregan su 
informe final de actividades con goce de periodo sabático: 

Dr. Enrique Eroza Solana, Profesor-Investigador adscrito a la Unidad CDMX. 
Dra. María Elena Martínez Torres, Profesora-Investigadora de la Unidad Sureste. 

La Comisión acordó que se les enviaría un memorándum en el cual se les haría 
mención de la importancia de enviar su informe final y mencionar si las actividades 
planificadas se lograron en el periodo solicitado, conocer los logros y avances en 
sus investigaciones dado que es un compromiso asumido en sus solicitudes. 

En importante mencionar que la aceptación del informe final por parte de la CAS 
y el envío de la carta de aceptación de informe final marca la reincorporación a las 
actividades de todo/a Profesor/a investigador/a en la Unidad del CIESAS en la cual 
se encuentren adscritos y es a partir de esta carta que el tiempo para solicitar de 
nueva cuenta un periodo de Sabático se reactiva. 

 

Presentación, propuesta y aprobación del Calendario de Sesiones del 2024. 

Conforme a los Lineamientos para el otorgamiento y disfrute del Año Sabático 
para los Profesores-Investigadores del CIESAS que a la letra menciona: “Artículo 
15: la Comisión de Año Sabático de reunirá de manera bimestral, la última semana 
de febrero, abril, junio, agosto y la segunda semana de diciembre. Los días precisos 
de la reunión serán comunicados al inicio de cada año al CTC, a los profesores-
Investigadores y a la dirección General. Sesionaran de preferencia, con sus cuatro 
miembros titulares”. 

La Comisión de Año Sabático del CIESAS acordó el siguiente Calendario de 
Sesiones para el año 2024. Mismo que está disponible en el siguiente vínculo 
https://ciesas.edu.mx/caas/ 

  



 

Comisión académica de Año Sabático (CAS) Calendario Sesiones 2024 

NÚMERO DE SESIÓN FECHA 
Fecha límite de entrega de documentos 

de solicitud y entrega de informes finales * 

1a. ordinaria 20 febrero  19 enero 

2a. ordinaria 23 abril 15 marzo 

3a. ordinaria 25 junio 24 mayo 

4a. ordinaria 20 agosto 18 julio 

5a. ordinaria 22 octubre 20 septiembre 

6a. ordinaria 10 diciembre 04 noviembre 

 
 Las solicitudes de sabático se reciben a los correos: diracademica@ciesas.edu.mx. con 
copia al enlace.academico@ciesas.edu.mx. para su oportuna revisión. 

Asuntos Generales 
La Dra. Patricia Fortuny informó que se encuentra en proceso de jubilación y que la 
sesión del febrero 2024 será la última en la cual participe en esta Comisión. Se tomo 
es, los presentes le agradecieron y felicitaron por su labor de investigación en el 
CIESAS. 

Estas son las actividades que reporta la Comisión Académica de Año Sabático del 
CIESAS del 01 noviembre 2023 al 01 febrero 2024. 

B. COMISIÓN ACADÉMICA DICTAMINADORA (CAD) 

Sesión Ordinaria del 26 de noviembre de 2023 

La Comisión Académica Dictaminadora (CAD) del CIESAS continúa reuniéndose por 
videoconferencia. 

Criterios de evaluación que se han establecido en las evaluaciones: 

a) Trayectoria académica. 
b) Objetivos y compromisos alcanzados o planteados respecto a su 
proyecto de investigación. 
c) Pertinencia o avances en su programa de trabajo planteado a tres años. 
d) Producción científica y resultados de investigación. 



 

e) Revisión de la carta sobre el desempeño académico, por parte de la 
Dirección Regional. 
f) En el caso de los concursos abiertos de oposición los criterios y 
requisitos que marcan las convocatorias. 

En el periodo que se reporta se realizó una sesión el 21 de noviembre de 2023 en la 
cual se revisaron evaluaron los expedientes de las aspirantes para ocupar la plaza de 
Profesor-Investigador Asociado C, de la Unidad Ciudad de México de la línea de 
Investigación de Antropología Médica. Se analizaron de manera puntual los perfiles 
de acuerdo con los criterios establecidos y la CAD determinó que la candidata idónea 
para ocupar la plaza es la Dra. Renata Gabriela Cortez Gómez con el proyecto de 
investigación titulado: “El papel de los consultorios adyacentes a farmacias y otros 
servicios privados en las trayectorias de atención de niños y niñas indígenas de la 
región Altos tsotsil-tseltal de Chiapas: medicalización de la autoatención, y 
privatización e inequidad en el acceso al primer nivel de atención". La CAD determinó 
que la Dra. Cortez Gómez cumplió de manera satisfactoria con el perfil publicado en 
la convocatoria y con base en el Capítulo III y sus artículos respectivos del Estatuto de 
Personal Académico del CIESAS (EPA), recomendó su contratación por tiempo 
determinado de un año. 

C. COMITÉ DE INCONFORMIDADES 

El Comité de Inconformidades del CIESAS se reunió por videoconferencia los días 17 
y 18 de enero de 2024 para atender la solicitud de reconsideración del dictamen final 
elaborado por la Comisión Académica Dictaminadora (CAD) sobre el Concurso de 
Oposición Abierto para profesor-investigador Asociado “C” en la Línea de 
Especialización de Antropología Médica del CIESAS-México, presentada por una 
aspirante el 7 de diciembre de 2023.  

El Comité, revisó tanto los argumentos presentados, como los expedientes, los 
proyectos de investigación y la obra publicada por las candidatas finalistas y 
determinó que no se encontraron los elementos suficientes para modificar el 
dictamen original emitido por la CAD. 

  



 

D. COMITÉ DE TRANSPARENCIA 

Solicitudes de información 

RECIBIDAS 
INFORMACIÓN 
ENTREGADA 

ATENDIDAS COMO 
INEXISTENCIA 

ATENIDAS COMO NO 
COMPETENCIA 

REQUERIMIENTO 
INFORMACIÓN 

ADICIONAL 

EN PROCESO DE 
ATENCIÓN 

RECURSO DE 
REVISIÓN 

(resolución del 
Pleno-INAI) 

23 17 0 0 1 6 0 

Los temas de las solicitudes de información del Centro del periodo, se refirieron a 
contratación de servicios, aspectos financieros, entre otros temas. 

Sesiones Comité de Transparencia 

NO. DE SESIÓN FECHA ASUNTO RELEVANTE TRATADO 

Cuarta Sesión 
Ordinaria  

29 de noviembre 
de 2023 

Presentación y en su caso, aprobación del Calendario de Sesiones 
Ordinarias del Comité de Transparencia, correspondiente al ejercicio 2024, 
temas relacionados con el archivo, avances para cumplir con el programa 
de capacitación en transparencia, entre otros asuntos en general  

 

E. COMISIÓN EVALUADORA DEL PROGRAMA DE ESTÍMULOS A LA 
INVESTIGACIÓN 

Información general 

 Las actividades programadas se llevaron a cabo en las fechas establecidas, sin 
ningún contratiempo. 

 El 23 de agosto se enviaron las cartas personalizadas a las y los investigadores, con 
el valor del punto. 

 El 25 de enero de 2024 se envió correo electrónico a las y los investigadores para 
saber si solicitarán adelanto. (Se anexo formato de adelanto de pago por concepto de 
estímulos) 

 Se recibirán los formatos firmados del 25 de enero al 9 de febrero de 2024. 

 Se organizó el nuevo calendario para el proceso de evaluación 2024. 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

F. COMISIÓN DE BECARIOS 

Para el trimestre noviembre 2023 a enero del 2024, la Comisión de Becarios concluyó 
con las actividades programadas en su Plan de Trabajo 2023 y comenzó sus 
actividades de conformidad con el Plan de trabajo para el 2024. 

Durante este periodo la Comisión de Becarios llevó a cabo su quinta reunión ordinaria 
del 2023, se formalizaron acuerdos vía correo electrónico y se llevó a cabo la primera 
reunión ordinaria del 2024 donde se estableció y aprobó el Plan de trabajo para el 
presente ejercicio. 

Reunión Comisión de Becarios Fecha 

V Reunión Ordinaria 2023 12  diciembre 2023 

Toma de acuerdos por correo electrónico 21 diciembre 2023 

I Reunión Ordinaria 2024 25 de enero del 2024 



 

Entre los asuntos más importantes que se atendieron se encuentran: 

 Evaluación de postulaciones (proceso externo) - Convocatorias 2024: BTE, 
BPP-IC, BPP-GE. 
 Revisión y aprobación de convocatorias (interna y externa) del Subprograma 
BCTMI-1-2024. 
 Aprobación de convocatoria y atención de procesos extraordinarios para BPP-
IC 2024. 
 Seguimiento de acuerdos  
 Seguimiento de becarios  
 Seguimiento ASF 
 Evento de ex becarios el marco del 50 aniversario del CIESAS 
 Evaluación de propuestas (proceso interno) BCTMI-1-2024 y BPP-IC-2024 
(extraordinaria). 
 Aprobación de convocatorias externas BCTMI-1-2024 y BPP-IC-2024 
(extraordinaria) 
 Aprobación Plan de Trajo para 2024 

Es importante destacar que, todas las discusiones, evaluaciones y acuerdos de la 
Comisión de Becarios se documentan en actas, a efectos de dar un seguimiento 
oportuno a los asuntos inherentes al Programa de Becas, preservando con ello la 
calidad y relevancia académica del Programa en general y de cada uno de sus 
subprogramas vigentes. 

Asimismo, se informa que en el mes de noviembre concluyó el periodo de la Dra. 
Margarita Pérez Negrete como integrante de la Comisión de Becarios y en su relevo 
ingreso la Dra. Ángeles A. López Santillán. 

A continuación, se presenta información respecto a las actividades académicas del 
Programa de Becas y sobre cada uno de sus subprogramas vigentes:  

PROGRAMA DE BECAS 

Durante el trimestre noviembre 2023 - enero del 2024, el Programa de Becas del 
CIESAS contribuyó con la formación especializada de 29 becarios; 17 
correspondientes a la matrícula del 2023 y 12 becarios correspondientes a la matrícula 
del 2024. 

  



 

SUBPROGRAMA/ PROMOCIÓN BECARIOS 
2023 

VIGENTES  
AL 31 DIC  

 
H 

 
M 

BECARIOS 
2024 

VIGENTES AL 
31 ENE 

 
H 

 
M 

BECAS DE TESIS EXTERNAS  2 1 1 1 0 1 

BECAS DE PRÁCTICAS 
PROFESIONALES MODALIDAD 

INVESTIGADORES CON CARGO  

4 1 3 5 1 4 

BECAS DE PRÁCTICAS 
PROFESIONALES MODALIDAD 

GESTIÓN EDUCATIVA  

5 1 4 6 3 3 

BECAS DE CAPACITACIÓN EN 
TÉCNICAS Y METODOLOGÍAS DE 

INVESTIGACIÓN 2023-2 

6 3 3 - - - 

TOTAL 17 6 11 12 4 8 

Los becarios/as matriculados provienen de las carreras de Antropología, 
Antropología Social, Historia, Etnología, Ciencias Sociales, Geografía y disciplinas 
afines y de otras áreas de conocimiento con el fin de impulsar la colaboración 
interdisciplinar. Los becarios son seleccionados rigurosamente por la calidad de su 
trayectoria académica y desarrollan sus tareas de formación, capacitación y práctica 
profesional, en vinculación con los proyectos institucionales de los investigadores/as 
del CIESAS con presencia en las siete sedes regionales. 

Cabe agregar, que está pendiente la incorporación de becarios del Subprograma 
BCTMI, cuyo proceso de selección interno para la primera promoción, inició en enero 
2024 y se mantiene abierto a fecha de presentación de este informe. 

 

 
 

 

 

 

 

 
 
 

POR DISCIPLINA 
HISTORIA 4 
ANTROPOLOGÍA Y ANTROPOLOGÍA SOCIAL 8 
CIENCIAS SOCIALES 1 
LINGÜÍSTICA  1 
ETNOLOGÍA 2 
GEOGRAFÍA 1 
GESTIÓN CULTURA Y DESARROLLO 
SUSTENTABLE 

3 

GESTIÓN Y ECONOMÍA AMBIENTAL 1 
COMUNICACIÓN 3 
COMUNICACIÓN Y CULTURA 1 
CIENCIA FORENSE 1 
INGENIERIA FINANCIERA 1 
TRABAJO SOCIAL 1 
HUMANIDADES 1 
TOTAL 29 

POR SEDE 

OCCTE 8 

CDMX 8 

PACÍFICO SUR 5 

SURESTE 3 

GOLFO 2 

PENINSULAR 2 

NORESTE 1 

TOTAL 29 



 

 Subprograma de Becas de Tesis Externas 

BTE-2023 y nueva promoción 2024 

Al cierre de la promoción 2023, una de las becarias matriculadas concluyó y entregó 
en tiempo y forma su borrador final de tesis junto con el voto aprobatorio de la 
directora de tesis, en tanto que, el otro becario* solicitó una prórroga a la Comisión 
de Becarios para la entrega de la tesis.  Por otra parte, en cuanto a la promoción 2024, 
en el mes de noviembre se llevó a cabo el proceso de selección y de las dos 
postulaciones que se realizaron, la CB resolvió la admisión de una becaria, quien en el 
mes de enero afinó su protocolo de investigación y dio inicio con su cronograma de 
trabajo. 

BECARIOS BTE 2023 

INVESTIGADOR/A  
A CARGO 

PROYECTO DE TESIS NOMBRE DEL 
BECARIO/A 

María Teresa Fernández 
Aceves 

 

La participación política de las mujeres en Arandas, Jalisco: una 
aproximación a la carrera política de la Profa. María Guadalupe 
Ramírez Ramírez (1977-1979). 

Andrea Berenice 
González López 

Cindy Claudia McCulligh 
 

Procesos de acaparamiento e inequidades en el acceso a fuentes 
de agua subterránea en Tlajomulco de Zúñiga: el caso de los 
fraccionamientos Hacienda Santa Fe y El Cielo Country Club 

José Eduardo 
Ventura Álvarez* 

 
BECARIOS BTE 2024 

INVESTIGADOR/A  
A CARGO 

PROYECTO DE TESIS NOMBRE DEL 
BECARIO/A 

Séverine Durín Agencia infantil e institucionalización. Una aproximación a partir de 
un estudio en un internado para niñas en Atizapán de Zaragoza, 
Estado de México.  

Dulce María Silva 
Heredia 

 Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales – Investigadores con cargo  

BPP-IC-2023 

En los meses de noviembre y diciembre 2023, los cuatro becarios vigentes adscritos 
a este subprograma continuaron y finalizaron su práctica profesional en el marco de 
los proyectos institucionales de igual número de investigadores con cargo. El 15 de 
diciembre concluyeron sus planes de trabajo y para cerrar los compromisos con el 
Programa de Becas los becarios presentaron un informe detallado sobre la práctica 
profesional que realizaron, las habilidades y destrezas que fortalecieron y los 
objetivos que se alcanzaron con relación al programa de trabajo establecido al inicio 
de la promoción, asimismo, los investigadores responsables realizaron una evaluación 
final sobre el desempeño de sus becarios. 



 

BPP-IC-2024 

En el mes de noviembre se llevó a cabo el proceso de selección y postulación de los 
aspirantes a la beca BPP-IC promoción 2024. Como resultado de la evaluación, la 
Comisión de Becarios resolvió la admisión de cinco becarios, quienes realizarán su 
práctica profesional de 15 de enero al 15 de diciembre: 

BECARIOS BPP-IC Y PROYECTO EN EL QUE PARTICIPAN 

CARGO ACADÉMICO-
ADMINISTRATIVO 

INVESTIGADOR/A  
A CARGO 

PROYECTO NOMBRE DEL 
BECARIO/A 

Directora Regional 
CIESAS-Pacífico Sur 

Érica Elena González 
Apodaca 

Leo y comprendo el mundo desde la Milpa 
educativa. Estrategias pedagógicas para la 
apropiación de la lectura y la 
escritura en contextos interculturales e 
indígenas. 

Claudia Mendoza 
Torres 

Directora Regional 
CIESAS-Peninsular 

Laura Olivia Machuca 
Gallegos 

El periodo de transición entre colonia y 
República: Yucatán y sus instituciones 

Alma Mildred 
Castellanos Cruz 

Coordinador Posgrado 
Sureste 

Aarón Pollack Las contribuciones directas, el Estado y las 
relaciones étnicas en Chiapas y Guatemala 
(1800-1850). 

Sofía Ruíz Díaz 

Coordinador PAS-Golfo Ernesto Isunza Vera  Frida Ramos Iglesias 

Coordinador DCS-
Occidente 

Héctor Manuel Medina 
Miranda 

 Delfino Díaz Carrillo 

En el mes de enero, se abrió un proceso extraordinario para que puedan participar 
aquellos investigadores con reciente nombramiento o quienes no participaron en el 
proceso ordinario. A la fecha de cierre del presente informe, concluyó la fase interna 
con la propuesta de cinco proyectos, mismos que pasaron a la fase externa y que se 
agotará durante el mes de febrero. El periodo de los becarios admitidos será del 1° de 
marzo al 15 de diciembre. 

 Subprogramas de Becas de Prácticas Profesionales – Gestión Educativa  

BPP-GE 2023 

En el mes de noviembre 2023, los cinco becarios matriculados continuaron 
desarrollando sus prácticas profesionales en el marco de los proyectos de gestión 
educativa del Sistema de Formación CIESAS. Para el mes de diciembre concluyeron 
sus planes de trabajo y para cerrar los compromisos con el Programa de Becas, los 
becarios presentaron un informe final detallado sobre la práctica profesional que 
realizaron, las habilidades y destrezas que fortalecieron y los objetivos que se 
alcanzaron con relación al programa de trabajo presentado. 



 

BPP-GE 2024 

En el mes de noviembre se llevó a cabo el proceso de selección y postulación de los 
aspirantes a la beca BPP-GE promoción 2024. Como resultado de la evaluación, la 
Comisión de Becarios resolvió la admisión de seis becarios, quienes realizarán su 
práctica profesional de 15 de enero al 15 de diciembre. Cabe agregar que en el mes de 
enero un becario* declinó a la beca, por lo que la CB aprobó abrir un nuevo proceso 
externo para cubrir esa beca. 

BECARIOS BPP-GE Y PROYECTO EN EL QUE PARTICIPAN 
ÁREA DEL SISTEMA NACIONAL 
FORMACIÓN 

INVESTIGADOR/A A 
CARGO 

PROYECTO NOMBRE DEL 
BECARIO/A 

Coordinación del Doctorado 
Occidente 

Héctor Manuel Medina 
Miranda 

Proyecto Gestión 
Educativa  

María Concepción 
Valentina Facio Ortega 

Coordinación de Posgrado Sureste Aarón Pollack Proyecto Gestión 
Educativa  

Mario Armando Ruiz Zapata 

Coordinación MAS-PS Oscar López Nicolás Proyecto Gestión 
Educativa 

Huitzilihuitl Salazar 
Martínez 

Coordinación de Servicios 
Escolares  

David R. Martínez Romero Proyecto Gestión  
Educativa 

Jorge Alberto Reyes Razo* 

Subdirección de Docencia  Valentina Garza Martínez Proyecto Gestión 
Educativa 

Sahira Jiménez Acosta 

Coordinación MAS-PS Oscar López Nicolás Proyecto Gestión 
Educativa 

Nora Amanda Crespo 
Camacho 

Coordinación Posgrado 
Antropología CDMX 

María Teresa Fernández Proyecto Gestión 
Educativa  

Ángela Patricia Melo 
Ospina 

 Subprogramas de Becas de Capacitación en Técnicas y Metodologías de 
Investigación  

BCTMI-2-2023 

Con relación la segunda promoción del Subprograma BCTMI 2023, los becarios 
continuaron y concluyeron su programa de capacitación en el mes noviembre. Los 
becarios de esta promoción, entregaron como producto final, un ensayo reflexivo-
metodológico, sobre su proceso de capacitación en el CIESAS.  

BCTMI-2024 

La Comisión de Becarios aprobó la apertura de dos promociones para el ejercicio 
2024. BCTMI-2024-1 para el periodo del 1° de abril al 30 de septiembre 2024y BCTMI-
2024-2 para el periodo 1° de junio al 30 de noviembre del 2024. 

En el mes diciembre 2023 se emitió la Convocatoria interna para la primera promoción 
del Subprograma BCTMI-2023 (abril-septiembre); en respuesta a esta convocatoria 
se recibieron trece propuestas, de las cuales fueron aceptadas 11 para continuar a la 
fase externa y cuyo proceso de selección se llevará a cabo en los meses de febrero y 
marzo.   



 

PLATAFORMA DE BECAS 

Cabe destacar que la Subdirección de Docencia cuenta con un sistema (Plataforma 
de Becas) que permite gestionar de manera automática y transparente los procesos 
académico-administrativos del Programa de Becas, que van desde el registro de 
aspirantes, la postulación, evaluación, selección, ingreso, seguimiento (informes de 
actividades) y conclusión de los becarios  y lo cual permite generar las evidencias 
documentales para atender requerimientos de información (auditorías) de instancias 
internas y externas al CIESAS.  

MONTO DE BECAS Y APOYOS OTORGADOS DURANTE EL PERIODO NOVIEMBRE Y 
DICIEMBRE 2023  

Para la adecuada realización de las actividades académicas del Programa de Becas 
del CIESAS, durante el periodo noviembre 2023 -  enero 2024, se ejerció el siguiente 
monto: 

MONTO EJERCIDO POR EL PROGRAMA DE BECAS PERIODO 

SUBPROGRAMA NOV – DIC 2023  
Subprograma de Tesis Externas 2023 30,000.00 
Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales modalidad Gestión Educativa 2023 67,500.00 

Subprograma de Becas de Prácticas Profesionales modalidad Investigadores con Cargo 2023 55,000.00 
Subprograma de Becas de Capacitación en Técnicas y Metodologías de Investigación 2023-2 65,000.00 

TOTAL 217,500.00 

Por otra parte, en los meses de noviembre y diciembre 2023 se otorgaron 48 apoyos 
a estudiantes y profesores en los Programas de Posgrado del CIESAS: 

MONTO EJERCIDO POR LOS PROGRAMAS DE POSGRADO 
 

PERIODO  

TIPO DE APOYO NOVIEMBRE Y 
DICIEMBRE 2023  

Recorrido de campo grupal 14,000.00 
Eficiencia Terminal 70,000.00 
Apoyo extraordinario  99,260.00 
Apoyo movilidad académica 7,838.27 
Movilidad académica de profesores 99,127.54 

TOTAL $290,225.81  

Para el mes de enero del 2024, se otorgaron un total de 38 apoyos a estudiantes de 
los Posgrados del CIESAS: 

 



 

MONTO EJERCIDO POR LOS PROGRAMAS DE POSGRADO* 
PERIODO  

TIPO DE APOYO ENERO 2024  
Eficiencia Terminal 70,000.00 
Apoyo trabajo de campo 377,500.00 

TOTAL $447,500.00  

Cabe aclarar que, la aprobación de los apoyos para los estudiantes de los posgrados 
es competencia de los Colegios Académicos, no obstante, se detallan en el presente 
informe, para conocimiento general del ejercicio presupuestal respecto del capítulo 
4000 “Ayudas, Subsidios y Transferencias”. 

 

G. COMITÉ EDITORIAL 

Sesión ordinaria del 15 de noviembre de 2023 

Manuscrito dictaminado (1) 

Número de control Fecha de entrada Autor Título Observaciones 

23.06 04/05/2023 FLORES PÉREZ, CARLOS 
ANTONIO (coordinador) 

Redes de poder hegemónicas, tráfico 
de drogas e inseguridad de México 

El CE solicita que se compartan los 
dictámenes anónimos con el coordinador 
de la obra. 

Manuscritos cotejados (2) 

Número de control Fecha de entrada Autor Título Observaciones 

22.12 31/05/2022 DE MARINIS, NATALIA 
LEONOR y R. Aída Hernández 
Castillo (coordinadoras) 

Resistir en la sombra de la pandemia: 
Las violencias de género en México 
en el contexto de la COVID 19 

El CE ratificó el acuerdo de que el texto 
se programe para su proceso editorial. 

22.16 17/08/2022 VON MENTZ, BRÍGIDA 
(Coordinadora) 

Historias regionales de México. 
Aprovechamiento de los recursos 
naturales. Siglos XVI-XIX 

El CE queda en espera de los cotejos 
faltantes para tomar una decisión sobre 
el curso del texto. 

Manuscritos para cotejo (3) 

21.12 26/03/2021 GARZA MARTÍNEZ, 
VALENTINA (Autora) 

Una mirada a las poblaciones 
indígena, mestiza y española en las 
estancias, labores, haciendas, 
ranchos, obrajes, tiendas, minas, 
pueblos y villas del Nuevo Reino de 
León durante el siglo XVII 

El CE nombró a un cotejador. 

23.02 12/01/2023 SALGADO ANDRADE, EVA y 
Frida Villavicencio 
(coordinadoras) 

Claves para una antropología 
semiótica. Sociedad, lenguaje y 
sentidos: una compleja interacción 

El CE nombró a un cotejador. 

23.04 13/03/2023 LIZAMA QUIJANO, JESÚS 
JOSÉ (compilador) 

Actas de la comisaría de Sitpach, 
Yucatán 

El CE nombró a un cotejador. 



 

Nuevos manuscritos (2) 

Número de control Fecha de entrada Autor Título Observaciones 

23.08 13/10/2023 SOTO LUNA, JOSÉ ANTONIO 
(Autor) 

Del cuerpo al cielo y viceversa. 
Medicinas, cuerpos y remedios en la 
Nueva España del Siglo XVI 

El CE aceptó el libro para iniciar su 
proceso de dictamen, para lo cual  
mencionó a seis posibles lectores. 

23.09 13/10/23 MARTÍNEZ ROMERO, DAVID 
RICARDO (Autor) 

Matehuala Poblamiento e 
incorporación de una frontera de la 
América septentrional a la Monarquía 
Hispánica, 1600-1750 

El CE solicitó documentos que avalen la 
aprobación de esta publicación, se le 
dará seguimiento vía correo electrónico. 

Seguimiento de acuerdos (2) 

22.01 10/01/2022 LE GUEN, OLIVIER MOISE 
PATRICK (Autor) 

Maaya kuxtal, “la forma de vida 
maya”. Un análisis multidimensional 
del paisaje maya 

El CE asignó a un cotejador. 

23.07 27/06/2023 STREET NAUSED, SUSAN 
LINDA (coordinadora) 

“La experiencia vital femenina” en la 
academia mexicana contemporánea. 
Repensar el género en diálogo desde 
la autoetnografía 

El CE se da por enterado del proceso que 
está teniendo el manuscrito y queda en 
espera de que se reciban los avances de 
las otras instituciones para concretar los 
acuerdos de coedición. 

Asuntos generales (3) 

1. QUEZADA, SERGIO (Autor) 
Señores y señoríos mayas. La formación del sistema colonial en Yucatán, 1350-1600 
248 Páginas 
02/09/2022 
OBRA INDIVUDUAL 
COEDICIÓN CON: El Colegio de Michoacán y CIESAS 
CABEZA DE EDICIÓN: El Colegio de Michoacán 

El CE pide que se solicite el cotejo al 
Colmich para comprobar la atención a los 
comentarios de los dictámenes y validar 
su aprobación. 

2. BUTLER, MATTHEW (Autor) 
La reconquista espiritual de México. Católicos indígenas y la iglesia revolucionaria del padre Pérez 
284 Páginas 
14/11/2023 
OBRA INDIVUDUAL 
COEDICIÓN CON: El Colegio de Michoacán y CIESAS 
CABEZA DE EDICIÓN: El Colegio de Michoacán 

El CE se da por enterado de la propuesta 
y de que el Colmich será la cabeza de 
edición. Toma nota de que el autor indica 
que la Universidad de Texas patrocinará 
una traducción de excelente calidad de la 
obra y el pago de derechos para su 
publicación en español. 

3. Se presentó la propuesta que hizo el Director General a los exdirectores de CIESAS para que entreguen el texto 
que leyeron en la ceremonioa conmemorativa de los 50 años de CIESAS, para conformar un libro de divulgación, 
se describió la idea, el formato y las características que tendrá el volumen. 

El CE se da por enterado del proyecto. 
Considera que es importante que el 
periodo en que Rafael Loyola encabezó 
la Dirección General esté incluido en el 
texto y se invitará a Teresa Roano para 
ver si ella quiere escribir ese texto. 

  



 

4. Se presentaron los siguientes calendarios para las sesiones ordinarias y extraordinarias de 2024: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El CE aprobaron las fechas. 

 

5. La Dra. Patricia Fortuny dio aviso de su prejubilación por lo que no completará el periodo para el que fue 
nombrada como integrante del CE. Dado que ella fue asignada por el CTC, se solicitará a dicha instancia que 
designe su reemplazo a partir del 15 de febrero de 2024. 

El CE se dio por enterado. 

 

6. Se informó a los integrantes que se enviará vía correo electrónico el programa editorial para el ejercicio 2024. ------- 

7. Se agrega este punto para agrupar las notas que se tomaron a lo largo de la sesión con respecto a considerar 
detalles de normatividad y criterios editoriales para las sesiones extraordinarias: 

 Sobre lineamientos: Que se agregue un apartado en los requisitos sobre mantener el anonimato 
de los autores, dictaminadores, cotejadores, lectores de pertinencia, que se designen para las 
obras a las que se les da seguimiento y de todos aquellos temas o datos sensibles que puedan 
generar controversia al interior y al exterior de la institución. 

 Se revisará la normatividad en materia de originalidad de los textos, sobre todo se discutirá si 
una tesis que se encuentra disponible en medios abiertos (electrónicos) a través de repositorios 
se considera como publicada, pues al retomarse fragmentos de estas al momento de publicar 
capítulos o artículos en obras dictaminadas, se presta para generar controversia porque los 
análisis de similitud a los que se someten las propuestas de publicación reportan un porcentaje 
de texto ya publicado, sobre todo cuando el autor no cita el origen de la(s) idea(s), o bien, no 
incluye la referencia en la bibliografía. 

 Llevar a discusión de sesión extraordinaria las consideraciones para las traducciones de obras 
al español. 

 

H. COMITÉ EDITORIAL DE LA REVISTA DESACATOS 

Desacatos 73 (septiembre-diciembre de 2023): A 50 años del Centro de 
Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social 

Número de aniversario 



 

El número se publicó en línea en noviembre de 2023. Ya hay ejemplares impresos.  

Próximos números 

Desacatos 74 (enero-abril de 2024): Justicia penal para adolescentes en Argentina, 
Uruguay y México. Este número está en edición, se publicará en febrero 2024. 

Desacatos 75 (mayo-agosto de 2024): El desplazamiento interno forzado en México: 
una realidad invisible. Este número empezará a editarse en febrero de 2024. 

Propuestas temáticas en dictamen 

Luchas por la vida en tiempos de muerte. Coordina: Dra. Xóchitl Leyva Solano 
(CIESAS Sureste). 

 Cuatro artículos en proceso de dictamen  

El desplazamiento interno forzado en México: una realidad invisible. Coordinan: Dra. 
Morna Macleod (UAEM) y Séverine Durin (CIESAS Noreste) 

 Cuatro artículos en proceso de dictamen  

Discusiones en torno las distintas formas de violencia en México. Coordinan: Dra. 
Matilde Domínguez Cornejo, Dr. Gonzalo Enríquez Soltero y Mtra. María Isabel Loza 
Vaqueiro. 

 Un artículo en dictamen 
 Un artículo en lectura de pertinencia 
 Falta que los coordinadores envíen dos artículos 

Secciones- Esquinas 

Se recibieron 6 artículos para someter a proceso de dictamen, todos están en lectura 
de pertinencia. 

La programación de Esquinas está cubierta hasta el número 77, enero-abril de 2024. 

Secciones- Legados y Testimonios 

Se recibió un texto nuevo para la sección de Legados. 

Se recibió un texto nuevo para la sección de Testimonios. 

La programación de Legados y Testimonios está cubierta hasta el número 76, 
septiembre-diciembre de 2024. 

Secciones- Reseñas 

No se han recibido nuevas Reseñas 

La programación de Reseñas está cubierta hasta el número 75, mayo-agosto de 2024. 

 



 

Asuntos generales 

La próxima reunión del Comité editorial será el jueves 25 de abril de 2024 a las 10 hrs., 
lugar por definirse. 

I. COMISIÓN DE ÉTICA Y PREVENCIÓN DE CONFLICTOS DE INTERESES 
(CEPCI) 

Durante el periodo del 01 de noviembre de 2023 al 31 de enero de 2024, se realizaron 
2 sesiones ordinarias.  

Cuarta sesión ordinaria: 06 de diciembre de 2023. 

 Se ratifica el acta de la tercera sesión ordinaria de fecha 20 de septiembre de 2023. 

 

 La secretaria ejecutiva suplente informa los acuerdos cumplidos y de los cuales 
solicita su baja, así mismo, menciona los acuerdos pendientes; reportando el 
porcentaje de avance de cada uno. Las y los integrantes del Comité toman 
conocimiento del seguimiento de acuerdos. 

 Las y los integrantes del Comité aprueban por unanimidad el Informe Anual de 
Actividades 2023 del CIESAS. La secretaria ejecutiva suplente dará seguimiento a la 
incorporación en el SSECCOE del Informe Anual de Actividades 2023 del CIESAS, de 
la presente acta y de la transcripción de los resultados obtenidos y carga de evidencia 
de cada actividad realizada, de conformidad con las fechas establecidas por la Unidad 
de Control y Mejora de la Administración Pública Federal. Asimismo, gestionará la 
entrega de este Informe al Director General del CIESAS 

 La secretaria ejecutiva suplente informa a las y los integrantes del Comité, sobre la 
circular emitida por la Coordinadora Sectorial, en la que presentan las vías y los 
procedimientos a seguir en caso de que alguna persona servidora pública cometa 
presuntos actos de acoso y hostigamiento sexual, u otras formas de violencia, en 
razón de género, en los Centros Públicos pertenecientes al CONAHCYT; destacando 
que el rol del Comité de Ética corresponde a la vía administrativa y que la actuación 
del Comité se realizará de acuerdo a lo establecido en el Protocolo para la prevención, 
atención y sanción del hostigamiento sexual y acoso sexual. 

Primera sesión ordinaria: 31 de enero de 2024. 

 Se ratifica el acta de la cuarta sesión ordinaria de fecha 06 de diciembre de 2023. 

 Las y los integrantes del Comité toman conocimiento del seguimiento de acuerdos 
cumplidos, de los cuales solicita su baja; así como del estatus de los acuerdos 
pendientes.  



 

 Se informa del nombramiento de la Lic. Blanca Estela Torres Reyes como Integrante 
suplente del nivel operativo – Administrativos y Honorarios asimilados a partir del 16 
de enero de 2024. 

 Las y los integrantes del Comité, aprueban por unanimidad el Tablero de Control 
para la Evaluación Anual de Cumplimiento 2024. 

 Las y los integrantes del Comité, aprueban por unanimidad el Programa Anual de 
Trabajo 2024 

 Se aprueba el calendario de sesiones ordinarias del Comité de Ética a realizarse en 
el 2024. 

SESIÓN FECHA 

1ra sesión ordinaria miércoles 31 de enero de 2024 

2da sesión ordinaria miércoles 22 de mayo de 2024 

3ra sesión ordinaria miércoles 25 de septiembre de 2024 

4ta sesión ordinaria miércoles 04 de diciembre de 2024 

 En cuanto a asuntos generales, la Lic. Dorotea Cruz Sánchez explicó a las y los 
integrantes del Comité lo correspondiente al Protocolo para la prevención, atención 
y sanción del hostigamiento sexual y acoso sexual; haciendo énfasis en el rol de las 
personas consejeras. 

Durante el periodo de este informe, se continuó con la difusión a través de correo 
electrónico de cápsulas informativas de diversos temas relacionados con la ética: 
Conflicto de interés, Protocolo de Actuación de los Comités de Ética en la Atención 
de Denuncias y Prevención de Actos de Discriminación, Compromisos del servicio 
público, Día Internacional de la Eliminación de la Violencia contra la Mujer, Protocolo 
para la prevención, atención y sanción del hostigamiento sexual y acoso sexual, 
Violencia laboral, Lenguaje incluyente y no sexista, entre otros.  

Respecto a la capacitación, se han enviado constantemente invitaciones a la 
comunidad, para tomar en línea los cursos que imparte la Secretaría de la Función 
Pública: la Integridad en el servicio Público “Transformando a los Comités de Ética en 
la Administración Pública Federal”; Administración Pública Federal libre de violencia. 
Combate al acoso sexual y al hostigamiento sexual e Inducción a la perspectiva de 
género en la Administración Pública Federal. 

 

 



 

J. CONSEJO DE EDUCACIÓN CONTINUA Y A DISTANCIA 

Durante el periodo que cubre este informe destacan por su importancia 1) la 
evaluación de programas concluidos, 2) el reporte sobre programas en curso y 3) la 
valoración de nuevas propuestas.   

1. Evaluación de programa concluidos 

1.1. Ejercicio de evaluación por programa 

En el marco de la cuarta sesión ordinaria del Consejo de Educación Continua, 
realizada el 23 de noviembre de 2023, se llevó a cabo un ejercicio de evaluación de 
distintos programas concluidos con la participación del personal académico 
responsable de coordinar dichos programas.  

Diplomado Mujeres, derecho, tierra y territorio. Participación y desafíos de mujeres 
indígenas en núcleos agrarios 

La Dra. Margarita Dalton Palomo (CIESAS Pacífico Sur) coordinó el Diplomado 
Mujeres, derecho, tierra y territorio. Participación y desafíos de mujeres indígenas en 
núcleos agrarios, que se llevó cabo entre noviembre 2021 y enero de 2022. El 
diplomado contó con financiamiento de ONU Mujeres e INMUJERES.  

Hay rasgos sobresalientes en este programa que ameritan tomarse en cuenta. En 
primer lugar, el perfil de las personas participantes se caracterizó por mujeres líderes 
de comunidades agrarias cuyo nivel de estudios es, en promedio, de educación 
primaria. Son mujeres con una vasta experiencia de liderazgo en sus ejidos en el 
marco de la lucha por los derechos territoriales. En segundo lugar, este programa 
planteó retos y dinámicas locales importantes a las participantes y a los responsables 
de coordinarlo. Dadas las carencias de conexión en las regiones rurales y las limitantes 
de equipo de cómputo, las mujeres participantes solo tuvieron acceso a telefonía 
celular como medio para tomar las clases. 

La estadística de egreso es la siguiente. Las personas que lograron concluir el 
programa fueron 23 mujeres procedentes de comunidades agrarias de 18 estados de 
la República Mexicana, 20 ejidos y 7 comunidades agrarias. 

Diplomado en Antropología Médica y Salud. Alcances y Prioridades Sociales 

El Diplomado en Antropología Médica y Salud, coordinado por la Dra. Laura Montesi 
Altamirano, Dra. Ana Morán y Dr. Pedro Yañez (CIESAS Pacífico Sur), se llevó a cabo 
durante agosto - noviembre de 2022. A continuación, se describen los rasgos más 
sobresalientes del programa. Se recibieron 130 postulaciones y se aceptaron 47. La 
eficiencia terminal fue de 40 estudiantes. Fue un grupo de estudiantes 
mayoritariamente de México y contó con la participación de personas provenientes 
de Chile, Perú, Colombia, Bolivia y Honduras. Cuatro estudiantes que cursaban la 
maestría en Antropología social en CIESAS Pacífico Sur también formaron parte de 



 

este diplomado. Sobre el perfil profesional, se informa que la matrícula de estudiantes 
incluyó a antropólogos sociales y físicos, así como personas formadas en los campos 
de la medicina, psicología, enfermería, trabajo social, biología, derecho y 
comunicación. 

Desde el punto de vista institucional, las personas participantes se encontraban 
realizando estudios de posgrado, trabajando o eran egresadas de instituciones 
nacionales como las que a continuación se indican:  

Instituto Nacional de Salud Pública 
Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) 
Escuela Nacional de Antropología e Historia (ENAH) 
Universidad de Guanajuato 
Universidad Autónoma de Sinaloa 
Universidad Autónoma de Aguascalientes 
Universidad Autónoma del Estado de México 
Universidad Digital del Estado de México 
Universidad de Sonora 
Instituto de Investigaciones "Dr. José María Luis Mora" 
Universidad de la Sierra Sur 
Universidad Intercultural del Estado de México 
Universidad Autónoma Metropolitana 
Universidad Autónoma de Zacatecas “Francisco García Salinas” 
Escuela Normal Bilingüe e Intercultural de Oaxaca. 
En el plano internacional sobresale la presencia de estudiantes provenientes de las 
siguientes instituciones: 
Universidad de Chile 
Médicos del Mundo (España) 
École de Hautes Études en Sciences Sociales 
Universidad de Antioquia 
Pontificia Universidad Católica del Perú 
Universidad Nacional de Colombia 
Pontificia Universidad Católica de Chile 
Universidad Peruana Cayetano Heredia 
Universidad Arturo Prat 
Escuela Latinoamericana de Medicina de la República de Cuba 
Universidad Autónoma de Barcelona. 

El perfil laboral también fue diverso. Destacan, entre otros, médico(a), enfermero, 
trabajo social, profesores universitarios, servidor público del hospital psiquiátrico, 
coordinadora de estudios clínicos, terapista herbolario, psicólogo en sector privado, 
docente, investigador(a), asistente de investigación, pasante de licenciatura, 



 

estudiante de maestría y/o doctorado, abogada(o) defensora derechos humanos, 
promotor de lengua indígena y customer manager.  

Curso-Taller de Información Geográfica y Análisis Espacial 

El Dr. Antonio Escobar Ohmstede y el Geógrafo Carlos Hernández Guillen (CIESAS 
CDMX) coordinaron el Curso-Taller de Información Geográfica y Análisis Espacial. Este 
curso fue impartido de forma virtual del 7 de marzo al 11 de julio de 2023. Las personas 
inscritas fueron 74 con una eficiencia terminal de 52. 

El perfil de participantes fue el siguiente. Por su estudio y ocupación el curso tuvo 
estudiantes, profesores, arquitectos e ingenieros con estudios de licenciatura a 
posgrado, entre otros. Provenían de diversas instituciones educativas e instancias de 
gobierno estatales de Querétaro, Veracruz, Ciudad de México, Guanajuato, Chiapas, 
Quintana Roo, San Luís Potosí, Estado de México, Nuevo león, Aguascalientes, 
Guerrero, Puebla y Baja California. Participaron dos estudiantes extranjeros, uno de la 
Universidad de Buenos Aires, Argentina y otro de la Universidad de Malmö, Suecia. 

Son dos aspectos que sobresalen en este curso. Primero, considerando que el CIESAS 
no cuenta con experiencia consolidada en la temática del programa, sobresale el 
hecho de que el número de aspirantes superó nuestras expectativas. Segundo, 
nuestros registros indican que los(las) participantes lograron aplicar 
satisfactoriamente las herramientas del programa en sus temas de investigación y 
labor profesional, aun cuando se percibieron dificultades de aprendizaje. 

1.2. Oportunidades de mejora para el sistema de educación continua 

En general, este ejercicio de evaluación nos permitió identificar varias oportunidades 
de mejora:  

 Es necesaria la incorporación de herramientas pedagógicas digitales de tipo 
interactivo. 

 Es recomendable que, para determinadas audiencias o perfiles de participantes, se 
disponga de videos y documentales que aborden los temas. 

 Resulta necesario diseñar sesiones sincrónicas que permitan un mayor dinamismo e 
interacción entre alumnos y profesores. 

 En cuanto a las problemáticas en la gestión administrativa y escolar es importante 
contar con una plataforma de gestión escolar para administrar inscripciones, 
seguimiento, evaluación y conclusión del programa. Esto disminuiría sensiblemente 
la carga de trabajo administrativa en la que incurrieron las (los) coordinadoras(es) de 
los programas.  

 Se recomienda que la parte financiera correspondiente a inscripciones y ejecución 
de gasto se encuentre bajo control de la Dirección de Administración del CIESAS.  



 

2. Reporte sobre programas en curso 

Diplomados 

En este periodo se concluyeron dos diplomados y se encuentra en curso el Diplomado 
en opciones sustentables y solidarias de gestión integral de residuos sólidos urbanos 
en su segunda edición. Ver Cuadro 1. 

Cuadro 1. Programas de Educación Continua  
Trimestre noviembre 2023- enero 2024  

En curso Participantes 

Diplomado en Opciones sustentables y solidarias de gestión integral de residuos 
sólidos urbanos (2ª edición)CIESAS – Golfo 

66 

Concluidos  

Diplomado Género, violencia, interculturalidad y políticas públicas. CIESAS Pacífico 
Sur. 3ª edición Oaxaca (finalizó 17 noviembre 2023) 

34 

Diplomado Teorías y práctica de la Antropología Social. CIESAS Noreste. 6ª edición 
(finalizó 16 diciembre 2023) 

20 

Diseño Instruccional 

El diseño instruccional durante este periodo de reporte incluye dos aspectos. Por un 
lado, se diseñó el instrumento “Prueba Piloto de Evaluación” en Microsoft Forms, que 
podrá ser implementada en modalidades virtual, presencial o híbrida en los 
programas de Educación Continua del CIESAS. Por otro lado, se inició el análisis 
pedagógico para realizar el diseño instruccional del programa educativo: Relatos, 
memorias, historias. Fuentes para la interpretación del pasado. También se ofreció 
acompañamiento institucional al equipo coordinador de dicho curso, a manera de 
inducción sobre diseño instruccional y creación de objetivos educativos. En la sección 
tres de este informe, valoración de nuevas propuestas, se describen brevemente las 
características de este programa. 

Organización y control 

En materia de organización y control, durante el periodo noviembre 2023 – enero 
2024, se registraron dos tipos de avances. En primer lugar, se concluyó el primer 
borrador de la guía o manual de procesos en materia de educación continua. Este 
instrumento normativo ya fue revisado por el Órgano Interno de Control y está en su 
etapa de aprobación y formalización. En segundo lugar, se concluyó el portal de 
educación continua y se revisa el diseño del logotipo correspondiente a la identidad 
gráfica institucional. 



 

 

3. Valoración de nuevas propuestas 

Durante la cuarta sesión ordinaria del Consejo de Educación Continua, realizada el 22 
de noviembre de 2023, se presentó y analizó la propuesta del curso “Relatos, 
memorias, historias, fuentes para la interpretación del pasado” cuya responsable es 
Daniela Traffano (CIESAS Pacífico Sur). Salvador Sigüenza Orozco, Nahui Ollin 
Vázquez Mendoza y Fernando Mino conforman el resto del núcleo académico del 
programa. 

La finalidad del curso es ofrecer un panorama general sobre la disciplina de la historia 
con énfasis en la importancia del uso de fuentes históricas aplicadas a la historia 
regional. En este programa se proporcionan las herramientas para desarrollar 
perspectivas de historia regional a través de sesiones dinámicas que permitan 
fortalecer habilidades de interpretación, análisis y discusión de conocimiento 
histórico a través de sus fuentes. Esta iniciativa surge a partir de una demanda 
identificada en diversas instituciones educativas de Oaxaca. La implementación de 
este programa permitirá generar vínculos institucionales con la Unidad estatal del 
Instituto de Investigaciones Históricas de la UNAM, de reciente apertura. 

Es un programa de tres módulos que permitirán abordar una orientación teórica, 
herramientas conceptuales, metodológicas y prácticas, así como tipologías de las 
fuentes de la historia regional. El curso se encuentra dirigido a profesores, promotores 
culturales y público en general. El inicio de este programa está previsto para el primer 
trimestre de 2024. 


